



离太子山不远处，矗立着高大的烟囱 现代快报记者 马晶晶 摄

## 墨水流进河？ 错！是内秦淮的水排入外秦淮

水利局工作人员：水质确实不好，但要是不排，内秦淮河脏水出不来也是问题



墨汁一样的内秦淮河水排入外秦淮河 网友供图

### 黑水打着旋汇入外秦淮河

“像墨汁一样的黑水流到了秦淮河。”4月21日下午，网友“文爷爱文玩儿”发布了一条微博，其所发的照片显示，有一股黑水正排入外秦淮河，将一侧河水染成了墨汁一般。记者随后联系了这位网友，得知所拍摄的地点是城西千道的外秦淮河，位于汉中门桥往南不远的涵洞口。

### 水利局：排的是内秦淮河水

晚6点钟，现代快报记者赶到现场，此时黑水仍旧在排放。黑色的污水打着旋汇入外秦淮河，在河面上形成了一条宽度达20米左右的黑色带。站在排水口上方，还可以闻到一股股臭味。排水口宽度有4米左右，看起采排放量非常大，被染黑的河水一直往下游延伸，一眼看不到头。

随后现代快报记者找到了位于排水口斜对面的铁窗棂泵站，里面机器声大作，正在排水。泵站人员称，最近他们天天都在开泵排水。河水排放之后会清澈一点，“不排不行”。

### 南京哪里有脏臭河？欢迎举报

作为大自然经脉的河流，是城市里重要的资源，是给人休养调整、沐浴身心的地方。

如果出门看到的都是又脏又臭的河沟，没有生气，无法亲近，又怎么能实现“诗意的栖居”？

秦淮河“送”出来的污水，最后慢慢地再排放到长江里去。这位工作人员说，内秦淮河水“刺激性”很强，经常在排放时导致外秦淮河里的鱼大量浮头甚至死亡。

### 可能与地铁施工有关

那么到底是什么原因导致河水变黑？昨天相关管理部门答复称，内秦淮河水看起来明显发黑，一个重要因素是地铁施工。据称，目前南京地铁三号线在太平南路四象桥段施工，由于占据了部分河面，导致河道变窄。为了保持河水的流动，因此目前下游的泵站是低水位运行，以保证河道有一定的水位差。

而目前外秦淮河水位较高，开闸自流无法实现，必须开泵排水，而每次开泵排水前期都会将河道底泥带起，所以观感受到影响。工作人员表示，待地铁部门恢复河道断面，即可恢复常态化引水，该处出水效果也会改善。

- 拨打现代快报24小时热线96060
- 拍照片，在新浪微博上@“现代快报”
- 发电子邮件到zujun-jun505@163.com

## 去太子山公园玩

快报记者探访：周边化工企业聚集，不南京化工园区：根据对化工企业的排查

### 探访

#### 氨水味呛人，烟囱里飘出“毛毛雨”

Q——

近一段时间，有市民在南京大厂凤凰南路的太子山公园游玩时，闻到明显的氨水味。居民说，这里靠近化工企业，经常能闻到异味。此外，这里靠近一家热电厂的居民还经常被烟囱中排出的“毛毛雨”侵袭。对此，现代快报记者进行了探访。

现代快报记者 常毅 是钟寅

**绿色家园 清新呼吸**  
查找南京异味源



大厂凤凰南路上，能看见不少这样的烟囱

天更蓝、水更清，不能只出现在口号里

## 闻了一肚子氨水味 但氨水味呛人，发电厂烟囱还会“飘雨” 要求整改，并关闭一批“黑户”

## 闻了一肚子氨水味

但氨水味呛人，发电厂烟囱还会“飘雨”  
要求整改，并关闭一批“黑户”

### 快报调查

#### 1 电厂烟囱排出的水滴含酸

从太子山公园向东望去，有三个大烟囱在冒着白烟。市民怀疑，异味跟这几个大烟囱有关。日前，现代快报记者来到凤凰南路。刚下车，就闻到一股呛人的氨水味。凤凰南路和凤凰东路相接，路东侧，从南向北，依次是南京钢铁联合公司、华能南京电厂、华润江苏南热发电公司、中石化南京化学集团公司的厂区。

市民所说的三个大烟囱，分布在华能、南热和南化内，都在冒白烟。南化还有一个小烟囱，冒的烟有些泛黄。当天吹东风，氨水味很明显。不过，异味究竟是从哪个厂区飘过来的，在现场无法判断。凤凰南路以东的居民已经拆迁离开，但路西边还住着居民。“常年都是这个味。”居民称。

在南热发电厂门口，记者发现空中不时有透明的小水滴飘下来，停在厂区门口的汽车挡风玻璃上，不一会儿就有不少。居民则抱怨，他们常年遭受“雨”淋，衣服被水都不敢拿外面晾。隔壁厂区的停车场也加盖了顶，怕汽车遭到腐蚀。南热工作人员承认，水滴是从他们大厂烟囱冒的白烟里落下的。

华能和南热都靠烧煤，火力发电。前者有两台30万千瓦的发电机组，后者有两台60万千瓦的发电机组。这两家企业的环保负责人表示，200多米高的大烟囱冒的白烟，主要是水汽，市民说的氨气味，不是他们飘出来的。

南京市环保局环境监察支队相关负责人也赶到了现场。他们证实，火力发电过程中，都会产生水蒸气。经过处理后，蒸汽从烟囱里排出，“白烟”就是蒸汽冷凝产生的。这些水蒸气中有硫化物、氮氧化物、粉尘等污染物。环保局人员表示，根据监控的数据，这两家电厂的排放都没有超标。

3个烟囱中，南热的烟囱离居民区最近，烟囱带来的“毛毛雨”，让居民意见很大。对此，南热技术部负责人熊焰表示，烟囱排出的水蒸气冷凝，确实产生了“毛毛雨”。过去情况还更严重，水蒸气带着石灰，落地后水滴是乳白色，老百姓把这称为“石膏雨”。后来，

南热加装了除雾器，让“石膏雨”变成透明水滴。

不过，环保局人员表示，这些水滴呈酸性。

市环保局人员介绍，火力发电过程中，如果使用湿法脱硫，水蒸气温度降低，会产生冷凝水。如果热电厂装有GGH装置，对蒸汽进行加热，就能避免这一现象。

不过，国家没有强制要求热电厂装GGH，而且对蒸汽冷凝水，也没有相应的环保标准。按照南热给出的数据，排放出的蒸汽每立方米含有约120毫克的硫化物、100毫克的氮氧化物。如果这些蒸汽变成液态水，这些污染物的浓度将会大幅提高，并且会带有酸性。对此，熊焰承认，污染是客观存在的。

相邻的华能也没有GGH装置，但烟囱里并没有飘出“毛毛雨”，熊焰介绍，这是因为南热的发电机组功率更大，排出的烟气量也更多。

#### 2 化肥生产旺季氨味重

那么，居民提到的异味和南化厂区区里腾起的黄烟是否有关系？

南化安全环保处负责人称，黄烟是制硝过程中产生的氮氧化物，这应该是没有气味的。而居民提到的异味，主要是来自氨。

他介绍，周边大大小小化工厂，几乎都要用到氨。他表示，生产过程中，可能会有微量的氨逸散，这很難避免。他表示，居民投诉的异味，南化只能算是来源之一，更多的异味来源于化工园区的一些小企业。

至于黄烟里的氮氧化物，他承认会造成污染，但污染程度仍在国家标准以内，环保部门实时监控，居民可以放心。

环保局人员称，根据在线监控，南化的污染没有超标。“不过，每年的三四月和九月份，是化肥生产旺季，所以这些异味也更重些。”

随着国家提高环保标准，几家企业都在进行改造，降低污染物排放。此前，华能已耗资1.8亿元，安装脱硫装置。按照目前实行的国家标准，华能和南热两家发电厂的排放都能达标。

2014年7月后，国家将对电厂实行新国标，对排放有了更严格的要求。

现代快报记者了解到，华能厂区看到，工人正在安装脱硝装置。厂方表示，工程完工后，氮氧化物的排放水平将从300—400毫克/立方

较重。

根据排查情况，大厂地区的化工企业有不少还是“黑户”，其中有无任何手续的造粒厂，收集废弃塑料进行加工，污染严重。对这类企业，将直接取缔。还有一些是只有工商手续但没有环评手续的，环保部门将对其进行筛选，限期补办环评手续。但在审核过程中，如果工艺达不到环保部门的要求，也将予以关闭。对于有环评手续的企业，也重新进行评估，存在问题的要进行整改。这项工作将于5月完成。

## 化工园环保局：将关停一批企业

南京化工园区去年扩大后，面

积达135平方公里，托管长芦和大厂两个街道。化工园环保局副局长徐航告诉现代快报记者，环保部门刚刚结束对辖区内化工企业的排查。据统计，化工园有化工企业300多家，其中环保局直接监管的有14家，包括南钢、南化、扬子石化和两家热电厂等。长芦的90家企业因为是几年前才建成的，工艺水平较高，污染情况控制得较好。而大厂的200余家化工企业，工艺落后，其中成立于1934年的南化污染情况

## 便民服务 贴心到家

24小时服务热线 96060

网络预约有优惠：www.wonengw.com

生活助理 ❤十分钟内回复 ❤约定时间上门 ❤现场回访反馈 ❤凭回执单保修

一站式服务 随叫随到 媒体监督 全城覆盖

### 家电维修

彩电维修、液晶维修、冰箱维修、冰柜维修、空调维修、空调充氟、中央空调维修、DVD、音响、洗衣机、电/燃气/太阳能热水器、微波炉、消毒柜、电饭煲维修、家电以旧换新、台式电脑硬件维修、台式电脑系统安装、笔记本硬件维修、笔记本系统安装、显示器维修、传真机维修、激光打印机维修、一体机维修、现场勘测故障、复印机维修、手机维修

### 家政服务

家庭保洁、开荒保洁、厂房/外墙清洁、管道疏通、水工、电工、钟点工、保姆、饮水机、灶具维修清洗、油烟机维修清洗、卫生间清洁、厨房清洁、地毡清洁、沙发清洗、窗帘清洗、管道改造、墙面防水、空调深度清洗、洗衣机清洗、纱窗安装

### 特色服务

马桶节水、开/换锁、搬家/货运、家庭装修、室内环境检测、家装污染治理、旧家电回收、机顶盒伴侣、丁烈租房、家政监理、家具拆装维修、白蚁灭杀、灭鼠灭蟑、酒店代客、专业催乳、节电改造、厨卫电器以旧换新、数学家教、净水器安装、企业IT外包、数据恢复

扫二维码加微信  
服务便携更优惠

微信用户用智能手机、平板电脑等终端扫描下面的二维码，成为快报便民服务的忠实粉丝，好友，可了解最新的服务资讯、抢购最新的优惠折扣。

## 专业空调快修

服务热线：96060

96060是快报便民服务唯一24小时服务热线，www.wonengw.com是唯一网络预约平台，请注意鉴别，谨防假冒！